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ATA DA 20ª REUNIÃO DO CONSELHO DELIBERATIVO DA 
RESERVA EXTRATIVISTA DE CANAVIEIRAS – CDRC 

26 de novembro de 2020 
 

Reunião foi iniciada às:  14:47 

Os presentes seguem na lista de presença em Anexo, tendo a reunião 27 participantes, com quórum de 16 cadeiras 

representadas após primeira/segunda chamada, tendo ao todo quórum de 57%. 

 

PAUTA ENCAMINHAMENTOS 
Aprovação das atas enviadas 
por e-mail e grupo whatsapp 

Continuar o envio por grupo de whatsapp e privado dos conselheiros. 
Encaminhar Ata do dia 24 de setembro, para aprovação; 
resumir a Ata de fevereiro e encaminhar as duas versões no grupo. 

Novos Beneficiários Aprovação dos novos integrantes da Família beneficiária: Flávio 
Alcântara, Ana Cláudia Anjos,  Deraldino Bispo, Paulo Marcelo, Camila 
Glória, Sara dos Anjos, Alex Leite, Julimar Soares, Edmilson Gomes, Igor 
Pio dos Anjos. Com isso foi aprovada a Resolução 03/2020 

Autorização Direta: Aprovar 
Resolução da regra discutida 
na reunião passada e 
Continuar discussão da 2ª 
regra 

Resolução nº 02/2020 aprovada sem divergência. 

Pesquisas Apresentadas as pesquisas de Valentina Fortunato sobre 
Representatividade dos interesses da população tradicional beneficiária 
no Conselho Deliberativo da Reserva Extrativista de Canavieiras, BA, 
Catherine Prost sobre Impactos Socioeconômicos e estratégias de 
resiliência em comunidades pesqueiras do sul da Bahia. Nesta 
oportunidade Catherine e Miguel Accioly comentaram sobre outras 3 
pesquisas relacionadas ao acidente do petróleo que também ocorreram 
por pesquisadores da UFBA junto à RESEX, cada um com um foco.  Victor 
Urzua comentou sobre o Projeto Maré Saber que teve grade 
envolvimento comunitário. Resultado inicial foi que as comunidades 
estão em escala de insegurança alimentar leve. 
Comunidade manteve o alerta sobre reuniões comunitárias uma vez que 
os casos de COVID-19 seguem subindo na região. E que as pesquisas 
presenciais previstas para a partir de janeiro fossem mutuamente 
acordadas, mantendo-se a prioridade para a pesquisa sobre saúde da 
professora Rita. 
 

Avisos   Não ocorreram 

Data da Próxima reunião 17 de dezembro, das 14:30 às 16:30 pelo Google Meet 

Ponto de pauta Apresentar o resultado de projetos de integração do GEF Mar (Integra 
Abrolhos, RESEX para Sempre; e combate à pandemia - como o projeto 
quitanda); 
Apresentação de resultados preliminares do projeto Maré Saber (Victor 
Urzua). 



 

Principais Pontos Relevantes de Discussão: 

Novos Beneficiários: Sem falas que precisassem ser registradas, pois não houve divergência. 

Autorização Direta: Sem falas que precisassem ser registradas pois não houve divergência. 

 

Pesquisas  

Catherine Prost apresentou a pesquisa sobre Impactos Socioeconômicos e estratégias de resiliência em 

comunidades pesqueiras do sul da Bahia. Pesquisa conjunta realizada entre pesquisadores da UFBA, UFRB e 

Unilab, em parceria com o Projeto Maré Saber. Tem como objetivo avaliar os impactos provocados pelo 

vazamento do petróleo, ambientais, sociais e econômicos e as estratégias de enfrentamento. Informa que 

pretende ampliar as oficinas de monitoramento ambiental, realizadas pelo GEFMar. Fala que planeja realizar 

pesquisa de campo em janeiro na RESEX, mas como a pesquisa envolve pessoas, receia a pandemia e não sabe 

precisar quando será feita a pesquisa presencial.  

 

Danieli Marinho informa que a CI está fazendo uma pesquisa online, com oficinas sobre o tema, e se oferece 

para dar apoio com informações. Informa também que está fazendo o levantamento sobre as pesquisas 

realizadas em decorrência do acidente do petróleo e avisa que assim que estiver concluída divide com todos.  

Sobre esta e as outras três pesquisas da UFBA sobre o acidente, Miguel Accioly fala que o momento é delicado 

mesmo devido à pandemia que permanece; informa que não houve uma mediação para que as pesquisas 

fossem coordenadas entre si, e que eles ficam tentando organizar essas pesquisas para que não haja 

sobreposições, principalmente porque elas são complementares, diferente do resto do Nordeste. Salienta que 

em Canavieiras tem as pesquisas do impacto socioeconômico, da linha de tempo do enfrentamento, da 

soberania alimentar, da saúde dos envolvidos - contaminação e intoxicação (fala que vê maior dificuldade 

nessa, pois é um acompanhamento a longo prazo e envolve bastante pessoas), e a da resiliência ambiental. 

Acredita que em Canavieiras teremos um bom panorama do que foi a dimensão do desastre do óleo.  

 
Victor Urzua fala que o projeto da UFSB tem similaridades com o projeto da Catherine, o que permite que eles 
dialoguem. Informa que fez um diagnóstico socioeconômico sobre segurança alimentar das comunidades da 
RESEX e Cabrália, e adaptou o formulário para simplificar as perguntas. As lideranças locais apoiaram na 
aplicação do questionário e na pesquisa, com troca de saberes, o que, segundo ele, demandou bastante 
esforço. 120 formulários, na sua maioria virtuais, foram aplicados. O recurso financeiro foi coletivizado, 
utilizado na compra de máscara, álcool gel e combustível.  Resultado inicial foi que as comunidades estão em 
escala de insegurança alimentar leve. A pesquisa do Victor está na etapa de renovação do processo. Ele está 
juntando a sua pesquisa com a da Catherine, para evitar risco de contaminação e melhor utilização dos 
recursos. Entrando na etapa de filmagem (dezembro e janeiro) e entrevistas virtuais por formulários (março). 
Elialda parabeniza e agradece por fazer parte do processo e tem acompanhado o grupo do Maré Saber e 
algumas reuniões. Fala que as perguntas foram fáceis de compreender, que são dinâmicas e foi bem aceita a 
pesquisa. Convidou Lu para apoiar. Luciene Andrade e Pedrina também falaram sobre a pesquisa e que 
apoiaram no questionário. Catherine Prost fala que o questionário foi muito bom, inclusive graças a essa 
cooperação com as lideranças. 
 
Carlos Alegria (Carlos Alberto Gonçalves Lima) sugere lançar a sementinha do perdão – para juntar as frentes 

e trabalhar para uma Canavieiras unida, uma vez que a prefeitura reeleita e a RESEX têm diferenças em 

aspectos políticos.  

 



 

Registro fotográfico 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

Aprovação dos novos beneficiários: 

 

 

 

 

 



Votação nova Resolução. 

 

 

 

 

 





 


